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ЛЕКСИКО-СЕМАНТИЧНІ ЗАСОБИ ДІАЛОГІЧНОСТІ 
НАУКОВОГО ТЕКСТУ (НА МАТЕРІАЛІ ФАХОВОГО 

ВИДАННЯ «АГРОЕКОЛОГІЧНИЙ ЖУРНАЛ») 

Ключові слова: діалогічність, лексико-семантичні засоби, 
науковий текст. 

 
Одним з актуальних напрямів досліджень наукового 

тексту є вивчення його діалогічної природи, експлікованої 
лінгвістичними засобами, які забезпечують вираження 
смислів у текстовій діяльності та зумовлюють ефективність 
комунікації між мовними суб’єктами – автором, читачем, 
авторським «Я», іншими авторами, згадуваними в науковому 
тексті. У такий спосіб забезпечується діалогічність мовлення – 
вираження в тексті засобами мови взаємодії комунікантів, 
їхніх смислових позицій. 

Питання діалогічності в писемному науковому мовленні 
вивчали О. Баженова, З. Висоцька, Н. Заніздра та В. Заніздра, 
М. Кожина, Н. Красавцева, Л. Красильникова та ін. 
Графостилістичні, лексико-семантичні, морфологічні та 
синтаксичні засоби діалогічної організації науково-навчальних 
текстів технічної галузі предметно розглянуті в дисертації 
В. Шабуніної [3]; експресивні та прагматичні засоби 
діалогізації англійської наукової прози проаналізовані в 
дослідженні З. Корнєвої та Ю. Павловської [1]; мовленнєві 
засоби і способи вираження діалогічності в англомовному 
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науковому агротехнічному дискурсі конкретизовані в розвідці 
Н. Пільгуй [2]. Попри очевидні напрацювання науковців, 
вивчення лінгвістичних засобів вираження діалогічності 
наукового тексту потребує подальшого дослідження. 

Мета розвідки – проаналізувати лексико-семантичні 
засоби діалогічності наукового тексту. До аналізу залучено 45 
наукових статей фахового видання «Агроекологічний журнал» 
за 2022 рік.  

Послуговуючись класифікацією способів вияву 
діалогічності в писемному науковому мовленні М. Кожиної, у 
публікаціях фахового видання «Агроекологічний журнал» 
можна виокремити такі лексико-семантичні засоби 
діалогічності наукового тексту: 

1) «розмова» з іншою згадуваною особою/особами – 
однодумцями: 

 покликання на авторитетну думку, доведені факти, 
які слугують підґрунтям дослідження: за класифікацією, за 
прогнозами експертів…, за даними…, за результатами 
аналізу…, за результатами досліджень…, за оцінками 
вчених…, за твердженнями вчених…, як зазначає…, згідно з 
нормативною документацією, згідно з даними табл. 1, 
отримані дані, підтвердженням цього є результати 
дослідження, доволі результативними є дослідження…; 
виявлено, визначено, виділено, відзначено, встановлено, 
показано, представлено, розроблено, доведено, переконливо 
доведено, визначено й рекомендовано; відзначалось; вказує, 
наголошує; аналіз літературних, статистичних та 
нормативних даних свідчить про те, що…; тому у 
більшості досліджень застосовують…, науковці… 
підкреслюють той факт, що…; автори дослідження 
наголошують…; дослідження, проведені…, показали…; 
результати показали…; низка вчених вказували, що…; 
детальну оцінку провів…; вчені обґрунтували можливість 
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застосування… для…; були детально вивчені…; можемо 
розглянути. Наведемо приклади: Встановлено значну 
ефективність роздільного та інтегрованого застосування 
мікробного препарату Ризобофіт, регулятора росту рослин 
природного походження Регоплант і гербіциду Фабіан в 
агроценозі сої в умовах Правобережного Лісостепу України 
[Агроекологічний журнал, 2022 № 1, с. 100]; Виконання цих 
досліджень дало змогу здійснити еколого-типологічну 
оцінку лісової рослинності Середнього Придніпров’я 
[Агроекологічний журнал, 2022 № 1, с. 39]; 

 покликання на ефективні дослідницькі методи чи 
дослідницький інструментарій: перевагою застосування є…, 
… застосування… дає змогу…, одним із найперспективніших 
є…, широко застосовують, перевагами цього процесу є 
можливість…, було отримано.., велику роль у 
ефективності… відіграє…, здійснювали за методикою…, 
визначали за методом…, розроблено низку рецептур, 
розроблені методи передбачають…, найоптимальнішим є 
поєднання систем… Наприклад: Найоптимальнішим є 
поєднання систем низької і середньої роздільної здатності 
(радіометр АVHRR метеосупутників серії NОАА, 
багатозональний сканер MODIS супутника Terra, супутники 
Landsat-8,9, Sentinel-3) та систем високої роздільної 
здатності (SРОТ, RapidEye, Sentinel-2 та ін.) 
[Агроекологічний журнал, 2022 № 2, с. 7]; 

 покликання на загальновизнані факти: відомо, 
загальновідомо, традиційно, у періодичних виданнях 
з’явилась інформація…, одним із основних 
загальноприйнятих показників є…, аналіз… проводився за 
загальноприйнятими методиками… 

2) «розмова» з опонентами: проведений аналіз … не 
дає можливості визначити…; ці питання порушували у свої 
працях… <…> однак, жоден із них, окрім автора цієї праці, не 
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враховував…; за різними літературними даними; з огляду на 
ці міркування… необхідно…. Наприклад: З огляду на ці 
міркування, для локалізації руйнівних процесів 
агроландшафтів необхідно змінювати структуризацію 
земельних угідь і передусім сільськогосподарських 
[Агроекологічний журнал, 2022 № 3, с. 153];  

3) зіставлення двох і більше поглядів, які автор 
аналізує та оцінює: … вченими було доведено… <…> іншими 
дослідженнями показано…; вчені вважають…; до основних 
причин … автори відносять…<…> однак, на думку авторів, 
одним із визначальних чинників є…; як аргумент на користь 
цього погляду в літературі наведено такі дані… <…> 
критики теорії… пояснюють…<…> вони переконані, що…; 
серед більшості населення продовжує поширюватися міф… 
<…> однак, щоб переконатися в зворотному досить 
подивитися на результати…;  наразі в науковій літературі 
розглядаються два напрями… <…> може сформуватися 
враження, що вони не суперечать один одному <…> разом із 
тим, слід зауважити, що… Наприклад: Наразі існують різні 
наукові підходи, що пояснюють сутність… <…> Багато 
вчених дотримуються думки, що… <…> Цю думку поділяв…, 
який доводив, що… <…> водночас підкреслював, що… <…> 
Погляди… підтримує більшість сучасних дослідників… <…> 
Інша наукова думка щодо проблем… <…> Також існують і 
інші наукові напрацювання <…> Наприклад… <…> Проте на 
думку… [Агроекологічний журнал, 2022 № 2, с. 36]. 

4) «розмова» зі своїм другим «Я» (діалог-самоаналіз, 
самоконтроль чи діалог різних логік для перевірки доказів): 
наш підхід… базується на принципі…, тому нами було 
порівняно..., ми припустили...; наразі… вивчений значно 
краще… <…> однак…. <…> з іншого боку <…> крім того <…> 
усе це свідчить про те, що…; мусимо констатувати той 
факт, що… <…> за таких передумов… <…> як наслідок… 
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Наведемо приклад: Низький вихід метану за зброджування 
власне коров’ячого гною може бути пов’язаним із низькою 
продуктивністю використовуваного мікробіому. У такому 
разі підвищення виходу метану може бути досягнуто за 
допомогою підбору високоефективного мікробіому, 
оптимізації та регуляції бродіння [Агроекологічний журнал, 
2022 № 3, с. 28]. 

Такий різновид діалогічності в писемному науковому 
тексті, як «розмова» із читачем, запрошення його до спільних 
роздумів, у матеріалах дослідження не виявлений. 

Проаналізовані наукові статті фахового видання 
«Агроекологічний журнал» дають змогу констатувати, що 
різноманітні лексичні засоби діалогічності (оцінні судження, 
синонімічні конструкції дієслів на но-, то-, дієслів, ужитих у 
минулому часі, у 3 ос. мн. теперішнього часу) представлені в 
семантичній групі «розмова» з однодумцями, яка водночас є 
більш розгалуженою порівняно з іншими. Характерна 
особливість цієї семантичної групи, зважаючи на емпіричний 
характер переважної більшості досліджень, – апелювання до 
кращих дослідницьких практик і методик. Полемізуючи з 
іншими дослідниками, автори часто використовують 
заперечні (не дає можливості, не враховано) та протиставні 
маркери (однак, з іншого боку), лексеми на позначення 
когнітивних операцій (доведено, показано, порівняно, 
пояснюють). Для здійснення діалогу зі своїм другим «Я» 
автори застосовують мовні засоби впорядкування 
послідовного викладу (ми припустили, мусимо 
констатувати, як наслідок). 

 
Список використаних джерел 

1. Корнєва З. М., Павловська Ю. В. Експресивні та прагматичні 
засоби діалогізації англійської наукової прози. Вісник 
Житомирського державного університету: Філологічні науки. 



м. Полтава, Україна                             16–17 лютого 2023 р. 

139 

2011. Вип. 56. С. 105–108. URL: http://eprints.zu.edu.ua/5035/1/ 
vip_56_22.pdf (дата звернення: 22.01.2023). 

2. Пільгуй Н. М. Стильові риси англомовного наукового 
агротехнічного дискурс. Одеський лінгвістичний вісник. 2015. 
Вип. 6 (1). С. 81–84. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/olinv_ 
2015_6%281%29__21 (дата звернення: 22.01.2023). 

3. Шабуніна В. В. Засоби діалогічної організації науково-навчальних 
текстів технічної галузі в сучасній українській мові : автореф. 
дис. … канд. філол. наук : 10.02.01. Дніпропетровськ, 2010. 
20 с. URL: http://surl.li/emypc (дата звернення: 22.01.2023). 

 

 
  


